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Notlar agik Siire: 100 dak.

SORU 1 (35p). igerisinde elektronik elemanlarin bulundugu bir cihaz Sekil 1" de gdsterildigi iizere yan ve alt yiizeylerinden
yalitilmis olup, elektronik elemanlar tarafindan dretilen isi enerjisi cihazin st yiizeyine paralel olarak hareket etmekte olan
atmosferik sartlardaki (P=1atm) havaya transfer edilmektedir. Hava sicakligi ve hizi sirasiyla 22°C ve 10 m/s'dir. Ust yiizeyin
uzunlugu 1m, genisligi ise 0.5 m olup ylizey sicakiginin 32°C’de Uniform ve sabit tutulmasi gerekmektedir. S6z konusu Is!
transfer probleminin analizi igin;
a) Yiizey uzunlugu boyunca 0.2 m araliklarla hidrodinamik ve termal sinir tabaka kalinliklarini tespit ederek elde
edeceginiz sinir tabaka profillerini ayni diyagram Uzerinde gdsteriniz? (15p)
b) Yiizey uzunlugu boyunca yerel taginim katsayisindaki degisimleri (a) sikkinda belirtilen aralik kullanilarak tespit
ediniz ve grafik tzerinde gésteriniz? (10p)
c) Cihazin Ust ylizeyinden havaya aktarilan 1si enerjisinin degerini tespit ediniz? (10p)
Oneri: Asagida verilen tarzda bir Tablo olusturunuz.
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SORU 2(15p). Soru 1" de verilen problemde cihazin galismadi§i zaman araliklarinda hava akigi devam ettirildiginde
elektronik elemanlar tarafindan isi tiretilmedigi igin yiizey sicakligi zamana bagli bir diisiis gosterecek ve bir siire sonra sabit
sicaklikta tutulabilen hava sicakligina (T,.=22°C) ¢ok yakin bir deger alacaktir. t=0 aninda yukarida verilen sicakliklari baz
alarak; Ust yizey sicakligi ile sabit hava sicaklidi arasindaki farkin 1°C’ ye ne kadar stirede inebilecegini, ylizeyin 10 mm
kaliniginda ve aluminyum (k=177 W/mK, c,=875 J/kgK, p=2700 kg/m3) oldudu gerceginden hareketle, 1sil kapasitans
yontemini kullanarak belirleyiniz? Isil kapasitans yontemi ile ¢6ziimiin uygun olup olamayacagini degerlendiriniz?

Not: Tasinim katsayisi igin (tekrar hesaplamaya gerek olmaksizin) 1. soruda buldugunuz degeri kullanmaniz mimkuindiir.

SORU 3(20p). Endiistriyel bir tesiste icerisinden sicak su akisi olan yatay-silindirik bir boru, dis yanal ylizeyine dik yénde
hareket eden T,.=25°C ve u.,.=20 m/s kosullarindaki atmosferik havaya 1si kaybetmektedir. ic capi 20mm olan boru, cidar
kalinhig 2.5mm olacak sekilde gelik malzemeden (keik= 60 W/mK) yapiimistir. Boru hatti Gzerinde segilen herhangi bir birim
uzunluk icin; boru icerisinde tam gelismis akis kosullarinda su ortalama sicakliginin Tn=80°C ve akis Reynolds sayisinin
Rep=2x10* oldugu belirlenmistir. Verilen sartlarda boru cidari iletim direncini de géz 6nuine alarak, borunun birim uzunlugu
icin havaya kaybedilen 1s1 enerjisi miktarini tespit ediniz?

Not: Dis yiizeydeki akis icin hava dzelliklerinin segiminde film ve ylzey sicakligi olarak 300K sicaklik degerini kullaniniz.

SORU 4(30p). Dis ylizeyi yalitiimis zarf(gévde) — boru tipi silindirik bir 1s1 degistirgecinde igteki boruda akmakta olan su, boru
etrafindaki halka kesitte zit yonde akmakta olan motor yagini sogutmada kullaniimaktadir (Sekil 2). Motor yaginin debisi 2
kg/s olup, 1sI degistirgecine giris — ¢ikis sicakliklari 160°C ve 60°C’ dir. Ayni debiye sahip sogutma suyunun giris sicakligi
25°C olup ortalama 6zgil 1s1 degeri ¢,=4180 J/kgK olarak veriimektedir. Bu sartlar altinda Di ¢apindaki i¢ boru referans
alinarak belirlenen toplam 1si transfer katsayisi U=500 W/m2K olduguna gére;

a) Suyunsi degistirgecinden cikis sicakligini tespit ederek, her iki akiskan igin x — T diyagramini giziniz? (10p)

b)  Verilen sartlara uygun isi degistirgeci uzunlugunu (L), Di ¢apinin bir fonksiyonu olarak belirleyiniz? (10p)

c) Diigin 0.25m, 0.5m, 1m ve 1.5m degerlerini kullanarak Di ile L arasinda bir grafik ¢iziniz? (10p)
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